

基层林业工作站在生态公益林保护管理中的作用

姚灯会

(都安县下坳镇林业工作站, 广西 都安 530707)

摘要 生态公益林对我国的经济发展以及对生态环境的改善起到了非常关键的作用。为解决生态公益林保护管理存在的问题, 本文以基层林业工作站为例, 对生态公益林保护管理问题进行探讨, 并剖析基层林业工作站在生态公益林保护管理中的作用, 基于当前生态公益林保护管理问题, 提出相关对策, 以期为相关人员提供参考。

关键词 林业工作站; 生态公益林; 保护管理

中图分类号: X173

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2023)06-0088-03

在林业资源的保护和建设中, 林业工作站起到了非常关键的功能。如果林业工作站没有充分地起到作用, 不仅会对生态公益林的建设与发展产生不利的影 响, 也会对地方的生态环境产生不利的影 响^[1]。因此, 林业部门应当对建立林业站给予足够的关注, 发现林业站在经营中存在的问题, 然后制定出一套行之有效的解决方案, 从而推动我国林业资源的可持续发展。此外, 林业工作站的管理者应该及时提高自身素养, 加强对林业资源的认识, 以此提高工作质量。

1 生态公益林保护管理问题

我国目前在林业资源开发利用中, 还面临着许多亟待解决的问题。第一, 在实际经营中, 有的地方的林业工作人员没有进行科学的经营, 对林业害虫的防治也没有给予足够的关注, 往往等发生了问题, 再进行相应的处理, 结果造成了很多林业资源受到了不良的伤害, 有的植被还因此而死去。第二, 在维护林业资源的同时, 对员工的监督还不够到位, 对林业资源的维护不合理。第三, 在目前的条件下, 部分区域内的林业站管理体系不够完善科学, 并在实践中没有加以强化, 对林业站的生态系统的构建与维护产生了不利影响。

2 林业工作站在公益林保护管理中发挥的作用

2.1 林业工作站是建立生态公益林工作的组织单位

在进行生态公益林的建设与保护时, 要做好前期的计划工作, 在进行植树造林时, 要结合当地的气象、地形、周围的环境等因素, 选用适宜的树种, 以增强植树造林的效果。林业工作者作为最基本的管理单元, 在生态公益林的建设与管理中, 可以获得更多与本地的环境相适应的信息, 并及时向有关的林业部门汇报,

以便林业部门可以采取积极、高效的林业保护措施。通过对组织和经营人员的培养, 增强他们的业务能力, 掌握他们的专业知识, 正确理解国家有关林业资产的相关法律, 以更好地推进生态公益林的建设, 推动我国林业资源的可持续发展。同时, 还应充分调动公众参与到生态公益林的建设中来, 增强人们的生态环保意识, 并及时向社会举报损害生态利益的行为。要对林业资源进行长远的开发, 以实现林业资源的可持续发展。

首先, 要在生态公益林的规划和设计上, 对相关的林业技术进行统一的规范, 制定相应的技术运用规程。其次, 对林政机构和林政干部进行职业技术训练, 使其具备相应的专业技术, 以达到提升林政工作水平的目的; 要结合本地区的具体条件, 以自己的优势为依托, 以发展为依托, 形成良好的发展态势。积极宣传, 树立模范, 形成良好的社会环境。要把生态公益林的建设付诸实施, 就需要在林业系统的各个层面, 发动林业系统的各级干部和工人, 把有关的法规和法规贯彻到基层。其主要目标是要将生态公益林的发展前景看清楚, 并运用相关的政策来回答公众所提出的问题, 帮助他们分析其中的利害关系, 从而提高公众对公益林建设的信心, 让他们能够主动地参与到生态公益林建设中来。通过对工作站的建设工作进行策划, 使广大人民群众积极参与到生态林业的建设中来。最后, 要做好现场的定位工作, 走法定程序。因为林地边界的确定工作, 会牵扯到很多重要的要素, 比如林地的所有权、林地的类型、面积和位置等, 这对林业的经营发展和林业的长期发展都是有利的。

2.2 林业工作站承担着对林业资源开发与保护的监管职能

在生态公益林的建设中, 要加大对生态公益林的

监测力度,采用科学的方式,做到责任到人,明确规划、监督、管理的具体区域,加大夜间的巡查力度,配备专门的器材,做好每日的巡查,对每日出现的问题、状况进行及时汇报,并互相学习,以增强巡查的成效。在建立生态公益林时,可设立路标,做好病虫害的标志,并做好记录,这样就可以方便地进行日常管理,及时掌握生态公益林的动态。另外,还应对生态公益林在生产中所遭遇的一些不可控的因素进行分析,并将其记录下来,以体现生态公益林的建设与管理,确保其建设与管理的的有效性。

要使生态公益林达到其目的,除了要对其进行规划与实施外,还必须对其进行有效的经营、保护与监控。首先,明确职责,实行人员管理;要组织实施管理,设立专职护林员和监督员,他们都是林业站的工作人员,要强化林业生态物理保护工作。在林业工作站的引导与监管下,林业管理员要做好自己的本职工作。根据实际情况,强化护林员的工作,主要是强化对林业资源的经营与保护。其次,建立清晰的经营准则。在实际应用中,要根据林区的分布情况,建立林区防火站,并在重点地区设置永久性防火标志;在公益林密度较大的地区,一定要建立公示栏,如果无法建立公示栏,就要时常查看公示栏,以警示群众,使群众真正自觉地参与到生态公益林的保护中来。最后,要做好档案管理工作。大部分的林业站都位于乡村地区,所以,要按照林业资源的种类以及生态资源的分布状况,对其进行详尽的会计处理,同时要强化对其进行对比,既要对其进行调整,又要对其进行及时的更新,从而使生态公益林的发展变化以及经营状况得到科学、客观的反映。

2.3 林业工作站在生态公益林管理中占据主要位置

在生态公益林的建设与经营中,要按照国家有关林业的有关规定,充分利用生态公益林对经济发展与生态环境的促进作用,强化生态公益林的维护,做好维护工作,及时发现问题,在进行日常管理的时候,要对广大的人民群众进行保护生态公益林建设的重要意义的宣传,增强人们的保护意识,禁止破坏生态公益林,预防对生态环境的破坏,注重对珍贵树种的保护,推动我国生态供应链的可持续发展。

在此基础上,本文提出了一种新的、有针对性的生态补偿模式。林业站是我国生态公益林的主要组成部分,对其进行有效的经营,将直接影响到我国生态公益林的建设。在对“林业法”及《林业经营办法》等相关法律进行宣传的同时,也要进一步强化对林业资

源的管理。必须禁止经营,也就是在有关地区以外的经营范围内经营,并对其进行严格的经营,并实施科学的采伐。

2.4 林业站对林业资源建设的职责

在生态公益林的建设与保护中,林业工作站起到了很大的作用,在经营中,要严格按照公司的经营制度,一旦发现了违法占用林业的现象,要立即向有关部门报告,并与有关部门合作,对违法占用林业的行为进行法律制裁,强化林业的经营管理。明确林地的产权关系,可以有效地解决林地的产权争议,维持林地的可持续发展。对生态公益林附近的林木加工企业,林业站要加强监管,在林木运输时要严格遵守有关的规定,严禁非法盗伐林木。除此之外,在对林业工作站进行管理的过程中,林业工作站的工作人员发挥着很大的作用。他们应当对上级部门有关林业资源保护的相关法律、法规进行深入的研究,制定好工作计划,明确自己的职责,从而提升管理的成效。林业工作站还应建立相关的奖罚和考核体系,确保有体系的约束和规定,才能增强监督管理的有效性。同时,要进一步明确自己的职责,加强对林业资源的监测和管理。林业资源的保护和利用必须充分发挥林业资源的功能。加强林业站员工的职业道德修养与整体业务能力,激励员工做好自己的本职工作,提升经营效益。

2.5 林业工作站对相关规定及制度的倡导

在林业资源站的经营中,要加大对林业资源开发利用的力度,加强林业资源开发利用,提高林业资源开发利用水平。可以利用相关的法律和法规来提高人们对环境保护的意识,加大对环境保护的力度,提高环境保护的效率。通过对法律法规的宣传,可以避免再发生乱砍滥砍现象,并可以积极引导广大民众参加到对环境的保护工作中来。当人民意识到了损害林业资源所带来的严重影响时,才会加大对林业资源的保护力度。林业站的工作人员要对林地进行有效的维护和经营,同时,林业站要对有关的规定进行严格执行,要对林业管理系统进行强化,如果在项目区域中出现了被非法占据的情况,要立即将其上报给林业主管部门,帮助其进行调查并进行预防,同时还要对林权进行有效的监管。

3 生态公益林的管理对策

3.1 加强林业站内部管理,提高生态公益林的管理效率

伴随着生态环境的不断恶化,人们开始关注生态供应链的构建与保护,并取得了明显的进步。在我国

某些经济相对落后的地方,一些林业工作者应当转变工作的严谨态度,注重对林业的保护,主动承担起自己的职责。因此,有关的工作部门要想办法激发员工的工作积极性,让员工能够以一种积极、充满激情的态度去工作。要强化对林业护林员的管理,可以采取公开聘用制,对其素质进行考核,若其专业水平达不到要求,则不得录用。对于新入职的员工,要做好岗前培训,培训结束后要进行考核,通过考核,可以让新入职的员工获得更多的专业知识和技术。对在职的工作人员展开定期的在岗培训,注重对他们的实际能力的培养,在实地工作的时候,可以确保他们可以在第一时间找到问题的答案,从而可以充实他们的实战经验,将具体的理论知识与实际操作有机地结合起来,通过培训的方式,还可以让很多的护理员彼此进行沟通,新员工与新员工的沟通,可以防止老员工获取更多的专业知识,而新员工则可以得到老员工的实际知识。运用竞争上岗的方式,以平时的工作业绩和每年的考核为依据,实行优胜劣汰的管理方式,确保了护林员的整体素质。

3.2 完善相关管理制度,构建经营体制

在发展我国的林业资源时,必须强化林业资源的经营体制。健全林业经营制度,注重植树造林,构建一套健全的管理制度,确保每个部门的工作人员都能做到尽职尽责,将职责明确到每一个人,激发每个人的工作热情。在具体经营的时候,要对树木的成长情况进行详细的登记,一旦在树木的生产中遇到了什么问题,就要立即报告上级部门,以便在最短的时间内找到解决措施。首先,完善经营体系,对内部的林业站的经营机制进行优化,同时还要不断地发展和完善林业的保护系统,从而保证林业系统可以对生态公益林发挥出最大的保护作用^[2]。其次,要营造好的环境,凡是有林业资源的乡镇,都要对林业资源进行统一的着装,并颁发相应的护林员必须佩戴的臂章、喇叭,以及林业人工巡查登记册^[3]。此外,还需要建立一个固定的时间,按时对林业保护工作中存在的问题进行总结,并采取相应的对策,尽早地将有关问题解决掉。最后,要对相关管理工作进行核查,如广告牌、标语等,把林火知识当作是林业人的重要工作,不断通过扩音器把林火知识普及开来,这样才能更好地加深人们对林火知识的认识。

3.3 充实管理资金,提高设备利用

公益林建设是一项巨大的投资,因此,在进行生态公益林建设时,一定要进行适当的配置,对建设基

金的赔偿,主要是对林业保护工作者的服务费用,还包含了对林业站的建设费用、基础设施的购买费用、会议费、培训费、人工费、工程费、防火宣传费以及其它的支出。此外,还应该对财政体系进行适当的设计,防止出现资金链的断裂和外溢现象^[4]。在生态公益林保护基金的运用上,要让基金的运用更加的公开和透明,要将基金的运用方向及时地告知全社会,同时要对基金的用途进行明确的了解,并对公众提出的问题做出答复。因此,要加强对林业资源的管理,必须加强对林业资源的管理,确保林业资源的有效利用。在人类更加注重对生态的认识中,更多的人已经意识到了对生态公益林的重要意义,并加大了对其的维护力度,购买了一些基本的设备,比如防止病虫害的设备、防火的设备等,以及人员的培训设备等,而这一切都需要足够的经费支撑。因此,必须对其进行科学的配置^[5]。在某些区域,有关的林业部门可以对林地进行独立的计划,然后将林地使用到旅游发展之中,从而提高了当地林农的经济收入。在旅游资源发展的过程中,还可以让人们了解到生态公益林的重要意义,从而在提高当地的经济收入的前提下,达到对生态环境的保护目的。同时,要合理使用这些经费,确保经费使用的公开性和透明性,使经费得到切实有效的使用,从而增强对环境的维护作用。

4 结语

生态公益林对我国的经济的发展以及对生态环境的改善起到了非常关键的作用,而林业工作则是生态公益林保护的基础,起着不可或缺的作用。因此,必须加强对林业工作站的管理,充分认识到其在林业资源保护中的重要作用。同时,要加强对工作站员工的培训与管理,以提升员工的整体素质与能力,增强员工的职业道德与责任心,使员工在工作中更好地实现自己的价值。

参考文献:

- [1] 金仔有. 林业工作站在生态公益林保护管理中的作用[J]. 河北农机, 2021(09):149-150.
- [2] 逯晓敏. 生态公益林保护管理中林业工作站的重要性分析[J]. 农村实用技术, 2021(06):120-121.
- [3] 刘增朝. 林业工作站在生态公益林保护管理中的作用[J]. 中国林副特产, 2020(05):112-113,116.
- [4] 武爱梅. 生态公益林保护管理中林业工作站的重要性分析[J]. 种子科技, 2020,38(05):118,121.
- [5] 董宇. 生态公益林保护管理中林业工作站的重要性分析[J]. 现代园艺, 2019(10):224-225.